



Выступление председателя ОБЦС митрополита Волоколамского Илариона на международной конференции «В поиске подходящих ответов на кризис, который долго не хотели признавать»

12 октября 2017 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в **открытии международной встречи в Будапеште, посвященной преследованиям в отношении христиан**, принял участие председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Иларион.

Уважаемые участники конференции!

Хотел бы в первую очередь поблагодарить Правительство Венгрии за организацию этого важного форума и за приглашение выступить перед его участниками. Венгрия выделяется среди других стран Европы своей последовательной позицией, направленной на защиту христианских ценностей, а также своими активными усилиями по защите христиан Ближнего Востока и Северной Африки от дискриминации и преследований.

Мы знаем, что в сентябре 2016 года Правительство Венгрии приняло решение создать ведомство по делам преследуемых христиан. Такой шаг был сделан по итогам встреч венгерского руководства с Папой Римским и христианскими иерархами Ближнего Востока. Свой вклад внесли и контакты с неравнодушными европейскими христианскими лидерами, такими как австрийский архиепископ кардинал Кристоф Шенборн и Будапештский архиепископ кардинал Петер Эрдё. Мы понимаем, что Венгрии подчас приходится идти против течения, потому что нынешняя политическая конъюнктура не способствует защите интересов преследуемых христиан. Мне известно, что и венгерский народ близко к сердцу принимает судьбу христиан Ближнего Востока.

Венгрии довелось в коммунистическую эпоху столкнуться с гонениями на Церковь, поэтому она не понаслышке знает о том, что сегодня испытывают единоверцы на Ближнем Востоке. Нам в России очень хорошо знакомо это чувство солидарности с гонимыми братьями.

Масштабы гонений на христиан в современном мире беспрецедентны. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, уделяющий этой проблеме особое внимание, назвал их геноцидом. Действительно, в последние годы мы видели все признаки тотального истребления христианской общины: массовые казни, изгнания сотен тысяч людей из родных мест, уничтожение храмов, монастырей и вообще любых изображений креста.

Христиане страдают сегодня во многих регионах мира. Однако наиболее драматичная обстановка сложилась на Ближнем Востоке и в ряде стран Африки.

Нет никаких сомнений в том, что дальнейшее сокращение христианского присутствия на Ближнем Востоке станет подлинной цивилизационной катастрофой. Западная цивилизация корнями восходит к христианству, а оно в свою очередь появилось именно на Ближнем Востоке.

Я хотел бы обратить особое внимание на трудности, с которыми сталкиваются беженцы–христиане. Наш постоянный мониторинг ситуации говорит о том, что нередко они становятся жертвами дискриминации даже в лагерях беженцев. К сожалению, радикальные элементы проникают и туда. Это характерно как для ближневосточных лагерей, так и для европейских.

Поэтому мы призываем политических и государственных деятелей обеспечивать механизм контроля за миграционными потоками, который позволил бы защитить христиан от дискриминации. Однако всегда важно помнить, что поле религиозных интересов – одна из наиболее чувствительных сфер человеческого бытия, и помощь одной религиозной группе не должна провоцировать на конфликт других.

По данным халдейского архиепископа Алеппо Антуана Аудо, уже 1,5 млн. христиан покинуло Сирию за минувшие шесть лет – община сократилась на три четверти.

Огромный урон нанесен храмам и монастырям как в Сирии, так и в Ираке. Ситуация усугубляется тем, что в Сирии христиане были расселены преимущественно в тех районах, в которых сегодня идут тяжелые бои с экстремистами – Хама, Дейр-эз-Зор, Карьятейн, Идлиб. А это значит, что религиозные здания и памятники находятся на линии огня: многие из них разрушены. Часто террористы используют христианские храмы для своих нужд, например, в качестве складов боеприпасов. В Карьятейне древнейший монастырь святого Элиана был разрушен до основания тяжелой техникой. Такая же судьба постигла святыне места Ниневийской долины, где существует немало христианских городов – Бартелла, Каракош, Кармельс, Тель-Эскоф. Все находящиеся там храмы были поруганы или уничтожены. В городке Батнайя в ходе боев уничтожили 90 % христианских домов¹.

По официальной информации число сирийских христиан, официально регистрирующихся в качестве беженцев, очень мало: от полутора процентов в Ливане до двух десятых процента в Иордании, в то время как доля иракских беженцев-христиан составляет уже 16%. Вкупе с другими факторами это говорит о том, что многие христиане не готовы возвращаться в Ирак, где для них

никто не гарантирует безопасности. В то же время есть надежды на возвращение христиан в Сирию, поскольку государственные власти в этой стране заявляют о готовности их защищать.

По имеющимся данным, в этом году в Сирию вернулось около 600 тысяч беженцев, часть из которых являются христианами. Большая часть этих людей вернулась в Алеппо – город с древней христианской историей, в котором веками жили христианские общины. Еще одним обнадеживающим событием стало недавнее избрание главой сирийского Парламента христианина Хаммуда Сабаха.

В деле возвращения христиан большую роль играет восстановление инфраструктуры. Однако Сирия находится вот уже долгое время под действием санкций со стороны многих стран. В таких условиях потребуется очень много времени и сил, чтобы восстановить хотя бы что-то. Россия и Русская Православная Церковь сегодня многое делают для восстановления инфраструктуры и для возвращения беженцев. Считаю, что на этой почве нужно объединять усилия государств и религиозных общин.

Страны, равнодушные к судьбе ближневосточных христиан, могли бы ради сохранения их присутствия на Ближнем Востоке способствовать восстановлению инфраструктуры и ослаблению экономического и политического давления на Сирию. Можно по-разному относиться к сирийским властям, но факты говорят о том, что для местных христиан существующая власть – гарант защиты и безопасности.

Русская Православная Церковь уже не первый год выступает в защиту страждущих христиан, поднимает этот вопрос в диалоге с властью и религиозными лидерами.

Важнейшим событием для христиан Ближнего Востока стала встреча Папы Римского Франциска и Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Кубе в начале 2016 года. Небывалый всплеск внимания к проблеме гонений на христиан стал результатом этого исторического события.

По итогам встречи был запущен ряд совместных проектов, которые реализуются в непосредственном контакте с самими ближневосточными христианскими лидерами. Сирийские иерархи подчеркивают, что встреча в Гаване и ее итоговое совместное заявление стали знаком надежды для христианского населения Ближнего Востока. По их мнению, встреча дала новый импульс к развитию межконфессионального взаимодействия среди христиан Сирии, а следовательно – и к укреплению христианского присутствия на всем Ближнем Востоке.

Важнейшее место в этом проекте занимает вопрос восстановления храмов и монастырей, являющихся центрами христианской общественной жизни. Как показал опыт православно-

католического взаимодействия в Сирии, для христиан наличие храма или хотя бы молитвенного помещения имеет очень большое значение. «Поражу пастыря, и рассеются овцы стада», – говорит Христос в беседе с учениками, цитируя ветхозаветное пророчество (Мф. 26. 31). Когда храм разрушен, священники ушли, то христиане разъезжаются в разные стороны и более не возвращаются. Это ярко иллюстрирует пример ассирийских селений в долине реки Кабур на севере Сирии: после вторжения ИГИЛ и разрушения храмов практически никто из христиан не вернулся в освобожденные деревни.

Восстановление храмов и общинных центров – один из ключевых факторов, способствующих возвращению христиан. Такой вывод сделала совместная группа британских благотворительных христианских организаций в докладе о возвращении христиан в Ирак. При этом исследователи отметили, что в государственной программе Ирака по восстановлению уничтоженных объектов интересы христиан были ущемлены².

Однако есть и положительные тенденции. Две недели назад губернатор Ниневии заявил, что 1400 христианских семей вернулись в свои дома. Халдейская Церковь переключила свои усилия со строительства жилья для беженцев на восстановление христианских селений³. Есть обнадеживающие свидетельства того, что в эти города и села возвращаются священники и с помощью волонтеров восстанавливают храмы.

В Сирии быстро движется восстановление храмов Маалюли, которая четыре года назад подверглась атаке террористов. Боевики похитили и перепродали все, что могло представлять историческую ценность, а остальные иконы, фрески и мозаики просто уничтожили. Сейчас архитекторы и инженеры занимаются воссозданием утраченного, и храмы пророка Илии и святой Феклы уже готовы к совершению богослужений. Этот процесс удалось осуществить во многом благодаря действиям России. Создание зон безопасности и поддержание режима прекращения огня позволили доставить в Маалюлю необходимые материалы и приступить к работе⁴.

Хотел бы отметить, что российские военные в Сирии стремятся защищать храмы от поругания и разрушения. Так, в апреле этого года в Алеппо российские саперы разминировали один из древнейших храмов города – православную церковь Успения Пресвятой Богородицы XV века. Примечательно, что в этой церкви хранились иконы, написанные в России в начале XVIII века.

В рамках совместной работы с Римско-Католической Церковью создана рабочая группа, которая сейчас составляет каталог разрушенных сирийских храмов. Надеемся, что эта трудоемкая работа будет скоро завершена, что позволит на новом уровне заниматься восстановлением храмов, монастырей и святых мест древней сирийской земли.

В этом году в Москве была сформирована Рабочая группа по оказанию гуманитарной помощи населению Сирии при Комиссии по международному сотрудничеству Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации. В состав рабочей группы вошли представители христианских (в том числе католических и протестантских), мусульманских и иудейских общин нашей страны, государственные и общественные деятели, представители военного ведомства. В рамках деятельности рабочей группы были собраны средства для закупки предметов первой необходимости. На данный момент уже две партии гуманитарных грузов доставлены в Сирию и распределены среди пострадавших от конфликта общин. Дистрибуция помощи происходит через Российский центр по примирению враждующих сторон, что позволяет быстро и надежно доставлять грузы прямо до адресатов. Часть помощи была направлена в детскую больницу в Алеппо, часть – в город Хомс. Финансовую основу для приобретения первых партий гуманитарной помощи составили средства, собранные храмами Москвы по призыву Патриарха Кирилла.

На пресс-конференции в Бейруте по итогам доставки первой партии помощи сирийские христианские лидеры особо поблагодарили Святейшего Патриарха Кирилла, который неустанно возвышает голос в поддержку сирийского народа и является главным вдохновителем проектов по оказанию жителям Сирии гуманитарной помощи.

На мой взгляд, такой опыт межрелигиозных отношений, целью которого является помощь нуждающимся, очень перспективен. Межрелигиозный диалог не должен ограничиваться лишь поддержанием мира между людьми и изучением религий друг друга, хотя эти направления взаимодействия являются важными и необходимыми. Совместная работа над различными проектами позволяет верующим лучше узнать друга, проникнуться взаимным уважением и доверием, что естественным образом способствует укреплению мира и согласия и что особенно актуально для региона Ближнего Востока.

Я являюсь представителем Русской Православной Церкви в Межрелигиозном совете России. Почетным председателем Совета является Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Эта организация объединяет глав четырех традиционных религий РФ – православия, ислама, иудаизма и буддизма. Следует сказать, что российские мусульманские и иудейские лидеры публично выступали со словами поддержки христиан Ближнего Востока. Патриарх Кирилл на последнем заседании МСР особо отметил эту солидарную позицию наших соратников и высказал им слова благодарности.

Одним из самых ярких примеров международного сотрудничества в защиту христиан стало принятие в Совете ООН по правам человека в 2015 году заявления «В поддержку прав человека христиан и других общин, в особенности на Ближнем Востоке», которое инициировали Россия,

Ватикан и Ливан при участии Русской Православной Церкви. Этот документ подписали 65 стран мира. Он стал итогом международной конференции «Положение христиан на Ближнем Востоке», которая была созвана по инициативе России, Ливана и Армении.

В американском Конгрессе есть группа конгрессменов, которые не первый год ратуют за защиту интересов христиан. 19 сентября этого года они включили христиан Сирии и Ирака в перечень объектов помощи со стороны Государственного департамента США⁵.

Подводя итог вышесказанному, можно выделить ключевые пункты, необходимые для возвращения христиан на Ближний Восток и сохранения христианского присутствия. 1. обеспечение безопасности мирных жителей; 2. восстановление храмов и святынь, создание условий для общинной жизни и молитвы; 3. восстановление и строительство жилья для христиан, воссоздание инфраструктуры.

На этом поле христианские Церкви и общины могли бы еще теснее сплотиться и осуществлять поддержку страждущих единоверцев куда более эффективно. Кроме того, это послужит делу христианского свидетельства всему миру. Полагаю, что именно сохранение христианства в его колыбели – на Ближнем Востоке – должно стать основой для межхристианского сотрудничества на ближайшие годы.

Считаю, что сегодня пришло время, когда страны христианской традиции призваны объединить усилия и дать решительный отпор человеконенавистнической идеологии экстремизма. Если христиане Ближнего Востока будут чувствовать экономическую и политическую поддержку со стороны государств и народов христианской традиции, то это укрепит их в стремлении оставаться в родных местах, не забывая память предков. Русская Православная Церковь, имея определенный авторитет и влияние, готова всемерно содействовать процессу консолидации христианских государств для поддержки христиан Ближнего Востока.

Однако при этом мы не должны забывать печальный опыт тех держав, которые и в прошлом, и в нынешнем веке вмешивались в дела ближневосточных сообществ. Под видом защиты христиан эти государства злоупотребляли их лояльностью и пытались извлечь для себя дивиденды, манипулируя с позиции императива очень тонкими сферами конфессиональных взаимоотношений. Нередко такие акты осуществлялись очень грубо и неумело, в некогда дружное мультикультурное общество вносился разлад, а в конечном итоге более всех страдали беззащитные местные христиане. Идеологи экстремистских группировок в своей пропаганде и сегодня увязывают интересы ближневосточных христианских общин с крестовыми походами, колониализмом мандатного периода и нынешними интервенциями, которые, по их уверениям, направлены против ислама.

Завершая свое выступление, я хотел бы выразить надежду на то, что сегодняшний форум поможет осмыслить то, что было сделано для поддержки гонимых христиан, и то, каким образом мы можем объединить усилия и повысить эффективность помощи. Мы уже стали свидетелями небывалой межхристианской солидарности перед лицом гонений на наших братьев во Христе. Поэтому сейчас как никогда важно воспользоваться этим моментом и засвидетельствовать перед всем миром о том, что христиане не брошены на произвол судьбы, что есть силы, готовые их поддержать и разделить с ними свидетельство об истине и благодати, которые, по слову евангелиста Иоанна, «произошли чрез Иисуса Христа» (Ин. 1, 16).

Русская Православная Церковь готова к разностороннему сотрудничеству с Венгрией в деле защиты гонимых христиан. Объединив усилия, мы сможем добиться куда больших результатов, чем действуя по отдельности. Выражаю надежду, что нынешний форум будет способствовать поиску практических путей поддержки страждущих христиан Ближнего Востока.

¹ Iraqi families urged to return and rebuild homes in Nineveh Plains. –

<https://www.worldwatchmonitor.org/2017/03/iraqi-families-urged-to-return-and-rebuild-homes-in-nineveh-plains/>

² Christians 'excluded' from Iraq's reconstruction plans. –

<https://www.worldwatchmonitor.org/2017/01/christians-excluded-from-iraqs-reconstruction-plans/>

³ Более 1400 христианских семей вернулись на Ниневийскую равнину – губернатор. –

<http://www.blagovest-info.ru/index.php?ss=2&s=3&id=75041>

⁴В Сирии восстанавливают храмы Маалюля, разграбленные боевиками. –

<https://ria.ru/religion/20170915/1504811533.html?inj=1>

⁵**<https://www.congress.gov/bill/115th-congress/house-bill/390>**